

“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的实践”特别对话会在上海举行

本报上海6月16日电（记者姜泓冰）由中共中央对外联络部和中共上海市委共同主办的“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的实践”特别对话会16日在上海举行。对话会以“启航梦想，见证奇迹”为主题，通过上海从中国共产党的诞生地到中国改革开放前沿阵地的沧桑巨变，向世界展现中国共产党百年光辉历程，特别是党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央带领中国取得的伟大成就。来自近100个国家、126个政党和友好组织的740多名代表通过视频连线参加对话会，40多个国家驻华大使现场出席会议。

中共中央政治局委员、上海市委书记李强在致辞中表示，上海是中国共产党的诞生地，是中国共产党梦想启航的地方，也是世界观察中国的窗口、中国链接世界的枢纽、国家重大战略的重要承载地。中共十九大以来，习近平总书记连续四年亲临上海，为上海发展作出战略擘画、注入强大动力，上海正日益焕发出更加璀璨的光彩，成为更加耀眼的东方明珠。李强结合陆家嘴金融崛起、黄浦江苏州河“一江一河”岸线贯通、政务服务“一网通办”和城市运行“一网统管”“两张网”建设等生动故事，讲述了上海在浦东开发开放、人民城市建设、超大城市治理方面的具体实践，表示上海将在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，坚定走解放思想、深化改革之路，面向世界、扩大开放之路，打破常规、创新突破之路，不断创造无愧于党的诞生地的不凡业绩。

中共中央对外联络部部长宋涛表示，上海作为中国共产党梦想启航地方，见证了中国共产党成立这一开天辟地的大事，见证了中国从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。100年来，中国共产党坚持把为人民谋幸福、为人民谋复兴作为奋斗目标，特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家的各项事业取得历史性成就，人民群众的获得感、幸福感和安全感极大提升，中国的国际地位和影响力极大提升。中国共产党也一直为人类进步事业而奋斗。展望未来，中国共产党愿同世界各国政党加强友好往来，凝聚构建人类命运共同体的磅礴力量，为世界和平发展和人类进步事业作出新的更大贡献。

与会政党代表认真听取了上海各界人士代表讲述上海经济社会发展人民生活水平提升的故事。塞尔维亚社会党主席、议长达契奇、柬埔寨人民党中央常委、国会第二副主席昆索达利，欧洲左翼党第一副主席莫拉，加蓬民主党总书记本根扎，巴拿马民主革命党总书记冈萨雷斯，塔吉克斯坦人民民主党副主席尤苏菲等在发言中热烈祝贺中国共产党百年华诞和取得的举世瞩目成就，表示中国共产党的成立不仅极大改变了中国的发展进程，也为世界和平、发展与进步作出了重大贡献，成为世界政党研究、借鉴和学习的榜样。中共十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央提出“一带一路”倡议，助力发展中国家实现更大发展，生动诠释了人类命运共同体理念。愿同中国共产党加强治国理政经验交流，促进各领域务实合作，更多造福各国和各国人民。

“为世界经济提供稳定动力”

中国海关总署日前发布的统计数据显示，今年前5个月，我国贸易货物进出口总值14.76万亿元，同比增长28.2%，比2019年同期增长21.6%。从单月数据看，截至5月，进出口已连续12个月呈增长态势。国际社会认为，中国对外贸易保持强劲势头，将持续带动世界经济恢复。

6月7日，从意大利米兰出发的中国南方航空CZ8054航班降落海口美兰国际机场，米兰—海口货运航线正式开通。原产于意大利和瑞士等地的美妆、服饰、箱包等时尚精品得以深入开拓更大的中国市场。

安永会计师事务所日前发布报告显示，受益于中国新车市场的增长，德国三大汽车制造商大众、宝马和戴姆勒今年第一季度在中国乘用车销量同比增长66%。大众、宝马和戴姆勒每销售10辆新车中就有4辆交给了中国客户。安永高级咨询合伙人彼得·富斯表示，对华经贸合作成为很多国家疫后经济复苏的重要支柱。

作为德国最重要的贸易伙伴，中国强劲的内需令德国企业获益明显。德国机械设备制造协会数据显示，今年第一季度，德国在机械制造领域对中国的出口额为49亿欧元，同比增长20.3%。中国成为德国机械制造业第一大出口市场。最新数据

显示，德国5月对华出口额同比增长47%。德新社表示：“德国从中国对外贸易持续增长中受益匪浅。”

“中国是世界最大的出口贸易国，是国际货物贸易的主力军。后疫情时代，中国是全球经济增长的重要动力。”塞尔维亚国际政治经济研究院“一带一路”地区研究中心主任伊沃娜·拉杰瓦茨表示，中国进出口贸易强劲增长归因于中国政府正确的政策引导，这鼓舞了全球经济复苏的士气，不仅稳定了世界市场，也给未来更大的全球合作奠定基石，对全球经济复苏和抗疫来说都有着积极影响。

彭博社援引英富曼环球市场公司高级市场策略师乔纳森·卡夫纳的话说，中国的进出口数据非常健康。“全球需求仍在复苏，随着主要发达经济体对外开放，这一趋势很可能会从第二季度末一直持续到第三季度。”

“中国成功控制疫情，不断推进深化改革，激发内需，注重创新和高技术产品制造，在全球经济合作中具有独特优势。”希腊学者、中国问题专家佩拉·卡尔帕塔基表示，“中国加快构建新发展格局，庞大的内需市场和外部市场相互结合、互相促进，将为世界经济增长提供稳定动力。”

（本报罗马6月16日电）

命运与共

今年是上海合作组织成立20周年。20年来，遵循互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”，上合组织始终保持健康稳定发展势头，成功探索出一条新型区域组织的合作与发展道路，树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范，为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

当前，新冠肺炎疫情加速国际格局调整，世界进入动荡变革期。2020年11月，习近平主席在北京以视频方式出席上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议并发表重要讲话强调，上海合作组织要弘扬“上海精神”，加强抗疫合作、维护安全稳定、深化务实合作、促进民心相通，携手构建卫生健康共同体、安全共同体、发展共同体、人文共同体，为推动构建人类命运共同体作出更多实践探索。

“共同维护地区安全和稳定”

安全和稳定是国家发展的首要前提，关乎各国核心利益。“上合组织成员国所在地区十分广阔，人口总数占全球的40%以上。安全是发展的基石，共同维护稳定和有效应对地区安全威胁，是上合组织重要职责。”上合组织前秘书长阿利莫夫表示。

从成立之初起，上合组织就致力于促进地区安全稳定，将安全合作作为每次峰会的重要议题，签署《关于地区反恐机构合作的协定》、反毒合作协定、反恐主义公约、反极端主义公约等重要文件，持续开展联合反恐演习，持续强化反恐机制建设，合作打击各种形式的恐怖主义，取得实效。

巴基斯坦欧亚世纪研究所所长穆罕默德·阿凡·沙赫扎德表示，上合组织持续加强机制建设，成员国密切战略沟通，不断拓展反恐、禁毒、执法安全等合作。“通过联合反恐演习、军方高层交流等方式，上合组织成员国建立起了更高层次的防务安全领域合作与对话，有力促进了地区和平稳定发展”。

“经过20年的发展，上合组织已经成为维护地区安全稳定不可或缺的重要因素。各成员国共同打造了一个安全稳定的‘上合空间’，为世界和平与发展作出重要贡献。”哈萨克斯坦—德国大学国际问题专家伊戈里·伊万诺夫说。

“在上合组织框架下，成员国持续深化团结互信，坚持通过对话和协商化解矛盾分歧，共同维护地区安全和稳定。”乌兹别克斯坦“马诺”研究中心负责人巴赫季约尔·埃尔加舍夫认为，当前，世界面临的不稳定不确定因素增多，恐怖主义、网络安全、重大传染性疾病等非传统安全威胁蔓延。“期待各成员国不断加强交流合作，提升化解风险挑战的能力，应对共同安全威胁和挑战，为各国发展繁荣提供更多保障。”

“开展互利合作的重要平台”

把握世界经济大方向，坚持融合联动发展，是促进各国经济复苏发展的必由之路。“上合组织国家拥有丰富的自然资源和巨大消费市场。上合组织已成为成员国开展互利合作的重要平台。在共建‘一带一路’框架下，各方经贸合作前景十分广阔。”俄罗斯莫斯科国际关系学院东亚与上合组织研究中心主任亚历山大·卢金认为。

今年5月，装载着生鲜蔬菜的首班“齐鲁号”欧亚班列冷链专列由上合示范区青岛多式联运中心发出。今年一季度，由上合示范区发运的“齐鲁号”欧亚班列数同比增长

共创上合组织更加美好明天

本报记者 殷新宇 周翰博 程是頔

“为促进世界和平和发展繁荣作出更大贡献”

利益休戚与共、命运紧密相连。面对新冠肺炎疫情挑战，上合组织各方同舟共济、守望相助，为本组织稳定发展和国际抗疫合作注入正能量。诺罗夫表示，上合组织各成员国在抗疫合作中高度团结，相互支持，凝聚合力，“共抗疫情凸显上合组织务实合作的现实意义”。

沙赫扎德认为，时代赋予了上合组织越来越丰富且艰巨的使命，凝聚地区国家渴望稳定与发展的共识，推进成员国之间经贸和人文往来交流，促进成员国互信互信，推动地区合作，实现协同发展；在应对各种传统和非传统安全威胁等方面发挥积极作用。“面对疫情冲击，上合组织各方同舟共济、守望相助，这是‘上海精神’在当前抗疫背景下的最新诠释”。

“近年来，越来越多国家希望同上合组织建立伙伴关系。这些事实充分说明，上合组织的国际影响力和吸引力都在稳步提升，‘上合朋友圈’越来越大。”伊万诺夫说，“期待各方继续坚定弘扬‘上海精神’，促进各领域务实合作不断深化，携手推动上合组织不断向前发展。”

诺罗夫表示，20年来，上合组织始终秉持“上海精神”，探索出的区域组织合作与发展道路值得世界研究和借鉴。“未来，上合组织将继续在加强成员国互信友好、保障地区安全稳定、扩大经贸合作，以及推动构建更加公正合理的国际新秩序等方面发挥更加重要的作用，为促进世界和平和发展繁荣作出更大贡献。”

作为世界幅员最广、人口最多的综合性区域组织，上合组织的发展具有世界意义。联合国秘书长古特雷斯表示：“我们期待上合组织在解决区域和国际问题等方面持续发挥作用。”中方愿与各方精诚合作、砥砺前行，共创上合组织更加美好明天，构建更加紧密的命运共同体。

（本报莫斯科、努尔苏丹、伊斯兰堡电）

第八届东盟防长扩大会视频会议举行

本报北京6月16日电（记者刘博通）第八届东盟防长扩大会视频会议16日举行。中国国务委员兼国防部长魏凤和出席会议并发言。

魏凤和说，当今世界正经历历史上罕见的多重危机，各国应加强团结合作，携手构建人类命运共同体。中国重视与各国的安全合作，充分理解尊重各国合理关切，中国的国家利益也必须得到充分尊重和维护。在涉台、涉疆、涉港、南海等问题上，中方捍卫国家核心利益的决心意志坚定不移。

魏凤和说，亚太地区未来发展机遇和挑战并存，各方应坚持共同、综合、合作、可持续的全球安全观，共同建好用好东盟防长扩大会机制。中方将积极参与机制内合作，为维护地区和平稳定作出更大贡献。

参会各方就国际和地区安全形势及相关问题发表了意见。会议讨论通过了东盟防长扩大会斯里巴加湾宣言。

外交部：

美欧没有资格充当别国的“教师爷”

本报北京6月16日电（记者李欣怡）针对美欧峰会日前发表声明提及一系列涉华问题，外交部发言人赵立坚16日在例行记者会上说，美欧峰会声明的有关内容远远超出正常发展双边关系的范畴，无理干涉中国内政，肆意抹黑和指责，制造和散布虚假信息，中方对此强烈不满和坚决反对。

“美国和欧盟应该反省自身存在的严重问题，没有资格充当别国的‘教师爷’。”他说。

赵立坚表示，中方反对任何国家把自己的利益和要求强加于别国，反对搞针对第三方的“小圈子”和集团政治，反对以意识形态划线来割裂世界。

“美国和欧盟应该顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流，遵守联合国宪章宗旨和原则，践行真正的多边主义，为国际社会团结抗疫、应对全球性挑战作出自身应有的贡献。”他说。

中俄联合发布国际月球科研站路线图和合作伙伴指南

本报北京6月16日电（记者冯华）记者从国家航天局获悉：6月16日，在全球空间探索大会期间，中国国家航天局和俄罗斯国家航天集团公司通过线上和线下混合方式，共同举办了国际月球科研站路线图全球网络论坛。在该论坛上，中俄联合发布了《国际月球科研站路线图（V1.0）》和《国际月球科研站合作伙伴指南（V1.0）》。

中俄共同向国际社会发布的“路线图（V1.0）”和“指南（V1.0）”介绍了国际月球科研站的概念、科学领域、实施途径和合作机会建议等内容，有助于国际伙伴在国际月球科研站的规划、论证、设计、研制、实施、运营等阶段有广泛参与的机会。中俄欢迎国际伙伴在国际月球科研站任务的各阶段以及阶段各层级参与项目合作。

随着国际月球科研站工作深入，中俄还会适时推出“路线图”和“指南”的更新版本。

搞“小圈子”和“集团政治”是逆流而动

钟声

一国或一个国家集团号令天下的时代已经过去了。任何搞“小圈子”和“集团政治”的行径，都是逆世界潮流而动，不可能得逞

大分歧矛盾的不良用心。

在疫情肆虐全球、世界经济复苏乏力、气候变化等全球性挑战日益突出的当下，美国等少数国家表现之善可陈，却陷入“反华偏执”等泥潭。国际社会对此次“跑题”的七国集团峰会深感失望，对美国等少数国家的行径深表忧虑和不满。西班牙《起义报》发表文章指出，七国集团只是考虑如何维护自身霸权，并不关心让世界变得更好。英国前首相布朗指出，这次七国集团峰会将作为“一次不可原谅的道义上的失败”被载入史册。

美国等少数国家苦心孤诣要借峰会抹黑中国，打造所谓“团结形象”，但正如美国媒体自己所称的，没有几个国家对此“表现出热情”。原因很简单，谎言就是谎言，不会因为造谣者几句抹黑论调就改变其谎言的本质。越来越多国际有识之士看到，中国中央政府在香特别行政区实施香港国安法、完善选举制度的有关举措，有利于“一国两制”实践行稳致远，得到了绝大多数香港居民的拥护。新疆社会稳定、民族团结、人民安居乐业，中国政府各项治疆政策得到各族人民的衷心拥护和支持。在台湾问题上，一个中国原则是国际社会人心所向、大势所趋，任何助长“台独”势力气焰的言行，都为国际公义所不容。俄罗斯总统普京近日就涉疆、台湾等问题表达对中国的支持，代表的正是国际社会的主流看法。

此次七国集团峰会传出的一些喧哗与骚动，充分暴露了美国等少数国家试图搞“小圈子”和“集团政治”、以意识形态划线打压不同发展模式的危险意图。世界上只有一个体系、一种秩序，那就是以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序；只有一套规则，那就是以《联合国宪章》宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。当前，国际社会迫切需要在联合国的旗帜下，加强团结合作，践行真正的多边主义。美国等少数国家执迷于搞对抗，只会招致国际社会的反感与抵制。美国等少数国家的单边主义逆动，只会破坏国际规则和秩序。

近年来，七国集团自身存在的必要性不断面临质疑。这不仅因为其在国际力量对比中的“硬指标”大幅下降，更因为其看世界的观念和心态出了严重问题。此次七国集团峰会再次印证了国际社会的这种看法。德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克尔·格普克指出，以全球视角来看，七国集团是一个旧时代的集团，这几个国家无法代表人们解决全球问题。阿联酋《海湾新闻报》网站近日发表题为《为什么过时的七国集团不再重要》的文章，强调在这个时代，指望“正邪对立”这个过时的公式是行不通的，这只会让七国集团峰会成为走过场的合股活动。

世界多极化、国际关系民主化是不可抗拒的时代潮流。一国或一个国家集团号令天下的时代已经过去了。任何搞“小圈子”和“集团政治”的行径，都是逆世界潮流而动，不可能得逞。美国等少数国家世界好治自己的心病，摆脱冷战思维的惯性，摒弃靠制造所谓“假想敌”来恢复其支离破碎影响力的企图，真正做一些有利于国际社会的事情。

日前，安徽省合肥市一家客车企业厂区内，一批客车正缓缓驶出。这批客车将批量交付沙特，用于公共交通、旅游客运等。张大岗摄（影像中国）



近日闭幕的七国集团峰会发表联合公报，在涉港、涉疆、台湾等问题上发表歪曲事实、颠倒是非的言论，对中方进行蓄意诬蔑，干涉中国内政。这一举动严重违背《联合国宪章》宗旨和原则，违背和平、发展、合作、共赢的时代潮流，暴露出美国等少数国家人为制造对立隔阂、扩